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8 класс (ключи)

I. Тестовые вопросы с одним правильным ответом (за каждый правильный ответ 1 балл). 

1. Кто был союзником Дмитрия Донского на Куликовом поле?

Б. Андрей Ольгердович

2. Современниками Ивана III были:

В) Баязет; Ахмат; Казимир; Менгли Гирей.

3. Основоположниками норманнской теории происхождения Руси являлись:

б) Г.З Байер, Г.Ф. Миллер, А.Л. Шлецер

4) Основные предметы экспорта в Древней Руси:

Б) рабы;

5) «Слугами невольными» в XIV–XV вв. на Руси назывались:

б) дворяне;

6) Кто был избран первым русским патриархом?

А) Иов; 

Макс. – 6 бал.
II. Тестовый вопрос с несколькими правильными ответами.
1)Кто, из перечисленных военачальников участвовал в Бородинском сражении:

Б) М.Б. Барклай-де Толли; Г) П.И. Багратион; Е) М. Платов; Ж) Н. Раевский.

Указаны 4 военачальника – 4 балла, 3 военачальника – 3 балла, 2 военачальника – 2 балла; 1 военачальник – 1 балл). В ответе должно быть указано не более 4-х имен. При наличии 5 и более имен – 0 баллов.

2) Назовите четырех опричников Ивана Грозного:

б) Малюта Скуратов; д) Василий Грязной; е) Федор Басманов; ж) Генрих Штаден
За каждый правильный ответ – 1 балл. Указаны 4 имени – 4 балла и т.д. В ответе должно быть указано не более 4-х имен. При наличии 5 и более имен – 0 баллов.

Макс. за задание II – 8 баллов.

III. Ряды на определение принципа их построения.

1) По какому принципу построен ряд:

Аввакум, Неронов, Ф.П. Морозова, Е.П. Урусова – лидеры церковного раскола XVII в.
Правильный ответ – 2 балла
2) По какому принципу построен ряд:

рубль, гривна, деньга, копейка – средневековые денежные единицы.

Правильный ответ – 2 балла, частично правильный – 1 балл
3) Нарва, Лесная, Гангут, Гренгам – места сражений Северной войны
Правильный ответ – 2 балла, частично правильный – 1 балл

Макс. – 6  бал.
IV. Ряды «на включение» - «на исключение».
Укажите лишний элемент (имя) в ряду. Обоснуйте свой выбор. За правильный ответ 1 балл, за обоснование – 1 балл. Макс. – 2 бал. за каждое задание.

1) бояре, гридни, люди, холопы – холопы, т.к. лично не свободные.
2) царь Михаил Федорович, патриарх Филарет, царь Алексей Михайлович, патриарх Никон – Патриарх Никон, поскольку он не принадлежал к роду Романовых.
Макс. – 4 бал.

V. Хронологические последовательности.
За каждую правильную «цепочку» – 5 баллов. Если хотя бы один элемент указан неверно – 0 баллов.

1. Расставьте в хронологическом порядке: а) первый Земский собор; б) Стоглавый собор; в) «Царский Судебник»; г) Уложение о службе; д) венчание Ивана IV на царство.
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2. Расставьте в хронологической последовательности: а) Петр I; б) Михаил Федорович; в) Василий Шуйский; г) Лжедмитрий I; д) Федор Алексеевич; е) Алексей «Тишайший».
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Максимально – 10 баллов.

VI. Задания на соотнесение двух рядов данных. За каждую правильную параллель (соответствие) – 1 балл.

1) Установите соответствие между именами князей и возведенными по их указанию храмами:

А) Софийский собор в Новгороде                     1) Владимир Святославич:

Б) Софийский собор в Киеве                              2) Ярослав Мудрый

В) Успенский собор во Владимире                    3) Владимир Ярославич

Г) Дмитровский собор во Владимире                 4) Андрей Боголюбский

Д) Десятинная церковь в Киеве                            5) Всеволод Большое Гнездо
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Макс. – 5 баллов
2) Установите соответствие между именами правителей и событиями, связанными с их княжением. 

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	
	ИМЕНА
	
	СОБЫТИЯ

	А)
	Александр Невский
	1)
	Разгром польско-венгерских войск под Ярославом

	Б)
	Даниил Галицкий
	2)
	Самый известный поход на половцев

	В)
	Иван Калита
	3)
	Битва на р. Сить

	Г)
	Игорь Святославич
	4)
	Ледовое побоище

	Д) 
	Юрий Всеволодович
	5)
	Разгром Твери
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Макс. – 5 бал.

3) Соотнесите имя исторического деятеля и род его деятельности. Во втором перечне есть лишняя характеристика.

	Исторический деятель

1. Иван Выродков

2. Федор Конь

3. Даниил Холмский

4. А.Л. Ордин-Нащокин

5. Иннокентий Гизель


	Род деятельности

А. Архимандрит

Б. Полководец

В. Фортификатор, руководил строительством Смоленского кремля

Г. Государственный деятель (Новоторговый устав 1667 г.).

Д. Фортификатор, руководил строительством Свияжска

Е. Государственный деятель (Манифест о вольности дворянской).
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Макс. – 5 бал.

Соотнесите имя деятеля русской культуры XVII в. и принадлежащее ему произведение. Во втором перечне есть лишняя характеристика.

	Исторический деятель

1. Симеон Полоцкий

2. Крижанич Юрий

3. Аввакум

4. Андрей Лызлов

5. Авраамий Палицын


	Род деятельности

А. Политика

Б. Скифская история.

В. Сказание о князьях Владимирских.

Г. Житие.

Д. Вертоград многоцветный.

Е. Сказание.
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Макс. – 5 бал.
Макс. за задание VI – 20 бал.
VII. Текст с пропусками.
Заполните пробелы в тексте под  соответствующими номерами 
За каждый правильный ответ 1 бал. Макс. – 20 бал. 
1) 1547; 2) Ивана Грозного (Ивана IV); 3) Анастасии; 4) 1547; 5) Ивана Грозного (Ивана IV); 6) 1547; 7) Глинских; 8) Анна Глинская; 9) Воробьево; 10) Кремль; 11) Глинских; 12) Юрий Глинский; 13) Воробьево; 14) Глинских; 15) царя (Ивана Грозного); 16) Макарий; 17) Сильвестр; 18) Алексей Адашев (Адашев); 19) Избранной Радой; 20) Алексея Адашева.
Задания по работе с иллюстративными источниками.
VIII. Определите, какие храмы изображены на иллюстрациях

1. 


2. 

 3. 


За каждый правильный ответ – 2 балла. Макс. – 6 бал.
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	Церковь Вознесения в Коломенском
	Церковь Покрова на Нерли
	Успенский собор Московского кремля
	Церковь Вознесения в Коломенском


IX. Определите, гербы каких стран изображены ниже. За каждый правильный ответ – 3 балла. 

1) 

2) 


3) 

4) 
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5)                                                   6)
Макс. – 18 бал.
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	Украина
	Беларусь
	Казахстан
	Чехия
	Польша
	Китай


10. Задания на анализ документов.
Вопросы:

1. Как называется документ, из которого приведен данный фрагмент? За правильный ответ 3 балла. – Повесть временных лет.

2. Когда он был создан. За правильный ответ 2 балла. – В начале XII в.

3. Переведите дату на современное летоисчисление 6390 г. – За правильный ответ – 2 балла. 882 г.
4. Почему Олег назвал Аскольда и Дира «родичами»? – 3 балла. – Имеется ввиду – соплеменники. Аскольд и Дир пришли с Рюриком в составе призванной славянскими и финно-угорскими племенными объединениями варягов – «руси».

5. Почему летописцу нужно было убедить читателя в том, что Аскольд и Дир «Не князья... и не княжеского рода»? Правильный ответ – 3 балла. Летописцу нужно было показать, что право княжить на Руси имеет только род Рюриковичей, что Олег не являлся узурпатором власти в Киеве, а занял престол, освободившийся после потомков Кия. Аскольд и Дир – не в счет, поскольку «не князья... и не княжеского рода» и не по чину княжили.

6. Что означает «мать городов русских»? Правильный ответ – 3 балла. Столица (калька с греч. – митрополия).

7.  Определите, какие из указанных в тексте племен (варяги, чудь, словене, кривичи, весь, меря) относятся к финно-уграм, какие к славянам, а какие – к германцам? 
Варяги – германцы; 

чудь, весь, меря – финно-угры

словене, кривичи – славяне

8. За каждый правильный ответ 1 балл, максимально – 6 баллов. 

Макс. бал. 22 балла.

За все задания макс. – 120 баллов.

